

机构改革需有社会舆论推动

毛寿龙昨日做客齐鲁大讲坛，就国务院大部制改革做出独家分析



主办：省委宣传部、省社科联 山东大学、齐鲁晚报

本报济南3月30日讯 (记者 张榕博) 30日上午，中国人民大学教授、知名行政学家毛寿龙做客齐鲁大讲坛，对国务院新一轮大部制改革做出独家分析，并与现场近千名听众分享了我国政府历届机构改革的经验总结。毛寿龙表示，新一轮的机构改革，得到社会舆论的有

力推动。“我国目前经历的机构改革是一个渐进的过程，微观上则是一个激进的过程。”30日，齐鲁大讲坛一开讲，毛寿龙教授就与听众分享了他对我国这次大部制改革的理解。“铁道部一下子就没了，计生委和卫生部合并，这也是向前走了一步。”他认为，历史上的所

谓巨变，很多方面是有问题的，比如商鞅变法、王安石变法，都导致了行政过度干预社会和市场，而这种大刀阔斧变革后也会导致很大的反弹，而渐进式改革有利于整个国家和社会的平稳发展。

对于国务院新一轮大部制改革，毛寿龙认为，机构改革需要有社会的监督

和社会力量的推动。“计生委的改革，便借助到了社会舆论的力量，如果仅靠领导层的权力，还是很难推动改革的。此前一些地方滥用劳教制度，引发了社会关注，推动了劳教制度改革；人们关注的食品安全问题，促成了食品药品管理总局的设立，也说明了这一点。”毛寿龙指

出，这些改革是以社会利益为主导，并不是部门利益为主。而机构改革的理想结果是，政府机构职责统一，权力分配合理，给市场经济提供合理空间，机构改革的过程则需要法制化、各方面监督。

本期齐鲁大讲坛特邀山东大学政治学与公共管理学院院长葛荃主持。

改革应防止机构越改越膨胀

在政治家看来，政府机构改革是一场复杂而谨慎的“外科手术”，改革的条件、方法，部委裁撤的时机乃至风险都成为机构改革能否推进的权衡因素。在30日的齐鲁大讲坛上，毛寿龙教授认为，我国的机构改革已在现实层面实现了突破，但改革本身需要进一步转型，摆脱计划经济的逻辑，并且防止机构越改越膨胀。



30日上午，知名行政学家毛寿龙做客齐鲁大讲坛。本报记者 郭建政 摄

与社会利益冲突 干得“好”也被拿掉

今年国务院进行的大部制改革，毛寿龙用三句话点评：“撤掉铁道部走了一大步，合并计生委走了一步，但食品药品监管设了一个总局，说明改革要解决的问题还没完。”而对于三四年便会出现的机构改革图表，他认为，每次机构改革都有一个共同的特点，便是对自身职能与社会利益产生突出问题的部委“开刀”。

毛寿龙说，铁道部和卫生部的撤并，很多专家学者并没有想到，“因为大家以

为会调整政策，而不是改机构。”毛寿龙说，由于政府职能已经发生转变，有些干得“好”的部委，反而因为与社会利益和发展冲突被裁撤，这便是问题逻辑。

警惕一个部委“切除” 却以另一种形式存在

对于改革的方式、条件以及时机，毛寿龙说，对政治家来讲需要考虑很多问题。“你这个机构存在很难转变，那怎么办呢？朱镕基总理讲，如果这个部门不搞改革，就先把你的庙拆掉。”毛寿龙说，机构改革就像一场外科手术。对于政治家而

言，他考虑的则是目前的压力，比如部长对改革的“反弹程度”，各方利益、人事关系，乃至改革成败。“就像癌症术后化疗一样，如果几年后没有复发，说明改革成功，但如果几年后被裁撤的部门又恢复了，那就说明改革失败。”

毛寿龙指出，在机构改革当中，还应该警惕改革将一个部委“切除”了，但它却以其它形式出现或存在。“1998年金融危机的时候，一批国有企业重组以后却多了不少‘副部级’。”毛寿龙认为，机构改革，未来需要进行系统评估，防止越改越膨胀的情况发生。

本报记者 张榕博

花祭 * 思念



文明祭祀 绿色清明

齐鲁晚报·生活日报 讲文明树新风公益广告